

【记者感言 JizheGanyan】

跨界联动 催生新烟区绿意

□ 魏新梅

生态烟叶的迁徙交融，载负着一个区域的文化底蕴提升。

领略苍茫，“跨界联动”正构筑着丽江特色优质烟叶发展新路径。

2011年8月，纵览丽江、迪庆理念碰撞后的烟区格局嬗变。打破行政疆界、实现丽江和迪庆联手跨区发展的举措，让“把丽江打造成全国最具影响力的特色优质烟叶产区”这一目标，更具魅力。

风潮袭来，迪庆州将正式跻身“新烟区”行列。这源自丽江烟草的开放智慧，如是氛围浸润之下，滋长的是云南新烟区中早有的绿意，生机勃勃。

审视迪庆藏区，特殊的地理位置、地形地貌，在营造了绝世绝俗的自然景观的同时，也造就了独有的生态环境特质。

千回百转的金沙江，为烟叶生产提供了得天独厚的自然条件，使丽江金沙江流域成为特色优质烟叶生长的风水宝地。如今，丽江为正迪庆带来与“丽江特色优质烟叶”同步的科技智慧。自此，迪庆与烟草世界的桥梁开始搭建。

这样的“区域合作”堪称绝无仅有，造就出的是令人心驰神往的特色优质烟叶产区理想高地——丽江—迪庆地带。

【专访 ZhuanFang】

迪庆州烟草公司副经理肖玛——

跨区合作是双赢

“跨区合作是双赢。”会议举办期间，就有关丽江—迪庆跨区域合作的话题，记者采访了迪庆州烟草公司肖玛副经理。

肖玛副经理告诉记者，“在这个行业我们虽没种过烟叶，但是我们很清楚，最初几年会非常艰难。”

“我们与丽江公司现在犹如一家人。丽江这边技术方面很成熟，我们直接可以实行‘拿来主义’了。”肖玛副经理透露，香格里拉这边日照时间比丽江那边长，在烟叶生产现场代表们看了都说：这个烟叶不错！

“对香格里拉县政府来讲，与我们一样，想稳步走。”肖玛副经理说，今年先干6000亩，看效果，农民收益是多少，下一年农民的积极性就不一样了……长远来讲20多万担应该没问题。

而在未来，“真正我们烤烟种植面积最大的是在澜沧江边”。

聚焦丽烟品牌发展之路·跨区合作篇

金沙江畔结烟缘

——丽江携手迪庆首创烟叶跨区域合作新模式

□ 文 / 本报记者 魏新梅 袁红兵 摄影 / 刘伟 汪建新

【编者按】

在国家烟草专卖局、云南省烟草专卖局和云南省委省政府、丽江市委市政府、迪庆州委州政府高度重视和大力支持下，跨区域合作发展新模式，大大丰富和提升了丽江特色优质烟叶的品牌价值、商业价值。

“一江烟熟两岸香。”丽江迪庆烤烟种植跨区域合作将有效地

解决丽江烟叶供不应求的状况，为丽江烟叶的发展注入新的活力。

而这个以“基地共建、品牌共享”为主题的协作会，也由此将成为丽江烟草史上一次具有里程碑意义的会议。此次会议，标志着丽江、迪庆正式携起手来，共同致力于打造“丽江特色优质烟叶”这一品牌，将打破丽江烟叶供不应求的“瓶颈”。

首创跨区域合作 踏上新征程

“丽江—迪庆，一衣带水、山水相连，两岸村民友好往来，政府互通经济，烟叶生产跨区合作具有天然、良好的基础；丽江—迪庆政企双方具有合作的共同意愿，在领导们的高度重视下，双方已达成共识。”丽江市烟草专卖局(公司)局长(经理)段树苍如是说。

据介绍，迪庆州的金沙江、澜沧江河谷流域与丽江特色优质烟叶主产区(金沙江湿润河谷区)较为相似。全州宜烟面积约45万亩，生产潜力可达到45万担；迪庆甚至比丽江的农民更有强烈的种烟愿望和现实需要，今年已组织试种了近6000亩烤烟，田间长势良好，预计可产2万担烟叶。

以金沙江为脉，丽江烟草按照“基地共建、品牌共享”的思路，提出“精诚合作、共铸精品”的跨区域发展战略，与迪庆州一起，进一步提升丽江特色烟叶品牌，明确了“十二五”期间的发展目标——

在丽江辖区内规划建设105万亩基本烟田，生产烟叶150万担。在金沙江沿线的迪庆藏族自治州的维西、德庆、香格里拉三县跨区域规划基本烟田30万亩，生产烟叶45万担。

A 遭遇“瓶颈”

“在烟草行业改革和烟叶产业科学发展的新形势下，丽江特色优质烟叶发展将面临许多新困难和问题。”

段树苍经理指出，首先，上等烟供需矛盾更加突出。随着“532,461”工程的深入推进，为实现“卷烟上水

平”，工业企业对优质、上等烟叶的需求持续快增，丽江烟叶服务的6家工业企业上等烟需求均在65%以上，有的甚至高达70%以上。

其次，种植收购总量难以满足工业企业的品牌发展需要。2011年工业需求总量为80万担，供应缺口15万担；2015年，工业需求将达到190万担以上，供求缺口增大到90万担以上。特别是金沙江河谷区域的烟叶供需矛盾更为突出。

第三，不同产区烟叶的风格特色定位与工业品牌特色需求的适配性还有待进一步验证。较早进入丽江的“苏烟”、“芙蓉王”虽已基本明晰了对丽江特色优质烟叶的风格定位和特色需求，并在已明确的基地单元建设中形成了主要调拨基地；上海烟草集团也把永胜南片确定为中华品牌原料生产基地，同时还作为“典藏熊猫”选叶的重要原料基地。但是，这些品牌面对新的调拨增量需求，还没有落实好基地建设规划。后期进入和即将进入丽江烟区的工业企业，其品牌特色需求和基地建设意向尚不甚明确。

第四，支撑丽江特色优质烟叶品牌发展的基础，特别是基础设施、人才队伍、科技创新能力仍较薄弱，烟农的整体素质提高和职业烟农队伍建设还有很长的路要走。

B 打破“瓶颈”

早在2010年11月19日，在省局(公司)与丽江市人民政府座谈会上，余云东局长就明确提出：“丽江特色优质烟叶的发展一定要跳出行政区划思维模式的限制，统筹好整个区域



特色优质烟叶布局和发展规划

，这为解决制约丽江特色优质烟叶发展的瓶颈指明了方向。

段树苍经理说，在落实丽江—迪庆跨区域合作发展烟叶生产的过程中，合作各方充分认识到：丽江特色优质烟叶实现跨区域发展，是积极响应“卷烟上水平”发展战略，适应市场需求，整合稀缺资源，扩大优质产能，提高特需原料保障能力的重要举措。

随着丽江特色优质烟叶的跨区域发展，既可进一步满足重点骨干企业高端产品对丽江特色优质烟叶的原料需求，又可满足丽江特色优质烟叶品牌“做精、做强、做大”的发展需要。

该举措有利于云南烟叶产业布局进一步优化，影响力进一步提升，是云南烟叶科学发展的需要。实现跨区域合作发展还有利于迪庆藏区农民增收、生产生活条件改善、地方财政增收，是促进藏区经济社会实现快速发展的需要。

C 步步为“营”

丽江—迪庆烟叶生产的跨区域合作，依托“丽江特色优质烟叶”的品牌优势，以重点骨干品牌高端产品原料需求为导向，坚持科学论证、系统规划、突出重点、稳步推进的原则，以长远发展、质量先行、保持特色、诚信经营为基础，按照基地共建、品牌共享、优势互补、合作共赢的思路，通过创新合作模式、有效整合资源、加强组织领导、提高服务质量，实现“打造精品、服务高端”的目标，努力将“丽江—迪庆烟区”打造成全国最具影响

力的特色优质烟叶产区。

“为此，我们期待着从以下几个方面着手推进。”段树苍经理强调，要坚持科学规划、分步实施、择优布局、有序推进。在统筹规划的基础上，实施“两步走”战略，即：“十二五”期间重点发展金沙江流域，“十三五”期间推进澜沧江流域开发。优先发展水利、交通、通讯条件好，土地资源丰富，群众素质高，有种植烟基础的区域，建立重点区和核心区，以点带面、有序推进。

坚持服务烟区、普惠烟农、科学发展。坚持走全面、协调、可持续发展之路，通过政策扶持、加大投入、强化措施、务实工作，促进财政增收，推动地方经济发展。正确处理发展速度与质量效益、烟叶产业与其他产业、发展烟叶与生态环境保护的关系。

坚持高标准起步，高水平实施。按照“生产方式现代化、烟叶品质特色化、原料供应基地化”的建设要求，积极做好烟区基础设施规划建设、生产组织模式创新，实现规模化种植、集约化经营、专业化分工、信息化精细化管理；加强新烟区的生态基础研究，做好生产技术配套、生产过程跟踪、烟叶质量检测分析和工业验证；同时导入“庄园”建设理念进行基地单元建设，实现工商品牌对接。

D 期待“支持”

“面对新形势、新要求，丽江—迪庆只有共同推进品牌发展才是根本的出路。”

据段树苍经理介绍，丽江特色优质烟叶品牌的快速崛起，离不开各工

业企业的大力支持，丽江特色优质烟叶也同样成功地支持了合作企业的品牌发展。大家在普遍看好丽江烟叶的同时，更被丽江—迪庆金沙江流域得天独厚的生态资源所折服。国家局、省委省政府和省局(公司)领导高度重视，不断给予关心支持；两市(州)各级党委政府也对丽江—迪庆金沙江流域特色优质烟叶发展给予了高度重视；广大烟农种植积极性、种植生产水平在提升；烟区生产基础设施也在不断完善，全面、系统的烟叶生产组织、技术和服务等支撑体系在不断强化。因此，当前实施丽江—迪庆跨区域发展的时机已经成熟。

“为了推进丽江—迪庆跨区域发展，我们期望国家局、省委省政府和省局(公司)一如既往地关心支持，并给予一定的政策倾斜。”段树苍经理表示，期望丽江、迪庆各级党委、政府一如既往地加强领导；更期望各工业企业一如既往地主动参与、深度介入，发挥主导作用，在资金、技术、人员等方面给予支持，加强工商品牌互动融合；期望丽江—迪庆烟草企业发挥主体作用，携手并肩，精诚合作，共创未来；期望各烟草科研和教学机构进一步加大合作力度，拓宽合作领域，推进合作深度，在丽江—迪庆跨区域发展中发挥主力作用；期望广大烟农不断提高烟叶生产水平和质量目标，牢固树立以发展谋致富、以质量求效益的信念。“人心齐，泰山移”，只要大家共同努力，就能实现“基地共建、品牌共享、合作共赢”。



各方领导赞誉丽江特色优质烟叶。

迪庆积极探索规模化生产

——迪庆州副州长王天喜介绍发展烟叶相关情况



迪庆州副州长王天喜讲话。

界处。迪庆两江流域的河谷地带气候温和、雨水分布均匀、土壤多为冲积形态的沙壤土，与丽江特色优质烟叶的核心区金沙江湿润河谷气候类型、土壤条件等生态环境一致，具备生产特色优质烟叶独特的生态基础。历史上迪庆的金沙江、澜沧江河谷流域有过烟叶的零散种植，取得较好的效果。

“初步测算，在迪庆州海拔2400米以下的适宜种植烟区的面积有45万亩，可择优规划的基本烟田面积达30万亩。”香格里拉县适宜种植烟叶区域金沙江、上江、五境、三坝和虎跳峡，这5个乡镇分布于金沙江沿江两岸，背靠大山，环境优美，工矿污染少，该区域的红壤面积广，土层深厚，土壤PH值在5-6之间，海拔在1700米~2400米之间，处于高山河谷区，是典型的干温河谷气候，日照时间相对较长，热量充足，昼夜温差大，年平均温度在14-17摄氏度，年均降雨量618.4毫米，具备发展烟叶生产的良好条件。王天喜副州长说，“2010年，这5个乡镇共有耕地11.8万亩；今年，我们已经试种了6000亩的烟叶，长势良好。”

据王天喜副州长介绍，迪庆是云南省唯一的藏区，地处滇川藏三省交

◎达成“共识” “迪庆、丽江两地的政府、企业对跨区域合作达成了共识。”

王天喜副州长透露，今年以来，迪庆、丽江两州市政府、企业对跨区域合作进行了多次磋商，在烟叶种植的规模、土地分配、税收、技术培训等多个方面进行了深度的探讨，并形成了共识，确定了基地共建、品牌共享、优势互补、合作共赢、共同发展的合作思路。

利用丽江金沙江区域特色优质烟叶开发较为成熟的经验在迪庆打造特色优质烟叶新产区，按照总体规划，分布实施、有序推进的思路，“十二五”时期，重点规划，发展金沙江流域，到2015年发展种植烤烟7万亩左右，烟农收入2亿元以上；十三五时期，在金沙江、澜沧江两江流域全面的推广种植，到2020年，达到种植烟叶15万亩，烟农收入45亿元以上，远期规划建立基本烟田30万亩左右。”

◎提高“认识” “迪庆州的干部群众对发展烟叶

生产、农民增收、促进地方经济发展的认识不断地提高。”

开展跨区域烟叶种植合作，能够促进迪庆农业产业结构的调整，增加农民收入，基层干部群众对此有较高的认识，种植烟叶和种植粮食相比具有明显的经济效益，当前种植粮食的亩均收入在400-500元左右，而种植烟叶亩均的纯收入在1800元以上，而且由于施行公司加农户的生产模式，全程服务，产业化推进，农民的收入比较稳定，市场风险相对较小，很受群众的欢迎。

◎落实“合作” “迪庆各级党委政府积极支持跨区域的烟叶种植合作，对两州市合作发展种植烟叶形成共识。”

为落到实处，迪庆州进行了多次的研究。王天喜副州长强调，要做好以下方面的工作：加强烟叶生产的组织协调。把发展烟叶种植作为调整农业产业结构，推进农业产业化，促进农民增收的重

要措施，建立健全生产的保障体系。州县两级分别成立烟叶生产协调小组，各产区乡镇分别明确分管的领导，负责烟叶生产的规划布局，研究烟叶生产的对策和措施，解决发展中遇到的困难。

强化培训。烟叶生产具有更高的技术要求，生产指导、田间服务与烟农的素质都有更高的要求。“为确保烟叶生产的质量，我们将全面开展宣传工作，宣传烟叶发展对农民增收和社会经济发展的重要意义，组织开展烟农培训，不断提高地方政府对发展烤烟生产的认识，提高农民对种植烟叶的生产积极性，为加快发展提供良好的群众基础。”

健全机制。为有效地健全地方政府引导烟农的生产积极性，我们将本着让利于民，让利于基层的原则，千方百计加大对县乡政府对烟农发展烟叶生产的组织力度；同时，协调相关的单位和企业，安排一定的资金支持生产，对发展积极性高、面积比较大、质量比较好的乡镇给予奖励。

创新烟叶生产机制。为确保迪庆烟叶生产高标准高质量增长，在广泛发动、全面发展的同时，还将积极探索规模化生产，重点扶持种植大户，大力发展烟农专业合作社，提高烟叶生产的环境，促进新技术的应用推广对烟叶质量的提高。

编后语

本着“基地共建、品牌共享，优势互补、合作共赢”的精神，丽江市与迪庆州将共同推进丽江特色优质烟叶合作开发，使迪庆烟区成为推动“丽江特色优质烟叶品牌”规模拓展的潜力区。

建成后的迪庆烟区，将通过开放创造出独特的区域价值。而本次会议的最大亮点，正在于丽江特色优质烟叶品牌实现了丽江和迪庆联手跨区发展进入实质性发展阶段。事实上，丽江和迪庆只有共同推进品牌发展才是根本出路，这为丽江、迪庆双方带来的好处不言而喻。

可以说，此次跨区域合作契合了余云东曾经在“昆明会议”上提出的丽江特色优质烟叶扩大规模和坚持特色要有有机统一，科学统筹外延扩张和内涵发展的指示精神。